

海归和海外人才再添高端创新创业平台 第五个侨商产业聚集区落户广州

本报广州12月22日电(记者罗艾桦)12月22日,继天津、河北、福建、江西之后,全国第五个侨商产业聚集区——“侨梦苑”,正式落户广州3个国家级开发区之一的增城经济技术开发区。国务院侨务办公室主任裘援平,广州市市长陈建华,暨南大学校长胡军等出席了揭牌仪式暨“侨梦苑”创新创业交流会。

据悉,“侨梦苑”是国侨办批准成立的国家级华侨华人创新创业聚集区和海归人才、海外高端人才聚集区,为高层次人才回国创业发展提供项目对接、签约落地、创业培训、政策支持、人才支援、市场开拓、融资保障等全链条服务的高端创新创业平台。

哪些项目首批入驻“侨梦苑”?

高端项目达12个,如中国—澳大利亚科技创新园、中国—德国工业创新中心、中国—英国科技创新中心、中国—以色列生命科学中心、“阿里云”国际众创中心、中澳石墨烯超级电容联合研发基地、国际转化科学中心和综合性学术技术交流推广基地、易宝科技“互联网+”孵化器等。

其中,“国家分子医学转化科学中心·广州中心”由暨南大学牵头,联合广东大型三甲医院(如华侨医院)、深圳华大基因研究院等单位共建,以实现分子医学从基础科学到临床应用、从实验室成果到造福公众健康的转化;“抗流感病毒鼻腔喷雾器产业化项目”,则由世界著名病毒学家和生物化学家刘奋勇及其团队,开发一种抗流感病毒鼻腔喷雾器产品,主要用于阻断流感病毒传播,减少接触病原体后感染流感的风险,也称为“液体口罩”,该产品目前已经研发完毕,预计明年能获得注册证并上市销售。

此前,广州市承诺首期设立10亿元人民币“华侨创新创业引导基金”,与资产管理规模已达100亿元人民币的南粤基金一起,合力推动“广州·侨梦苑”建设,旨在构建六大战略性功能平台,包括华侨华人知识产权综合服务及保护中心、国际华侨华人技术成果交易中心、国家知识产权投融资服务试点区、全球华侨华人资源大数据中心、国际知识产权服务超市、“侨创会”——华侨华人创新创业交流会,最终将其打造成为华南海外高层次人才聚集区、华侨华人创新创业综合服务枢纽、“一带一路”开放共享协同创新合作示范区、华侨华人创新创业政策支撑高地。

包饺子 庆冬至



12月22日是二十四节气中的冬至,山东省沂源县悦庄中心幼儿园的老师和小朋友们一起包饺子、知民俗,迎接冬至的到来。我国北方地区有“过冬至,吃饺子”的习俗,以此祈福健康与富足。赵东山摄(人民图片)

建设知识产权强国意见出台

据新华社北京12月22日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》。意见明确,深入实施知识产权战略,深化知识产权重点领域改革,实行更加严格的知识产权保护,促进新技术、新产业、新业态蓬勃发展,提升产业国际化发展水平,保障和激励大众创业、万众创新。到2020年,知识产权重要领域和关键环节改革取得决定性成果。

2008年国家知识产权战略实施以来,我国发明专利申请量连续4年稳居世界首位,商标注册量保持世界第一,已成为知识产权大国。但大而不强、多而不优特征明显。

国务院同意设立哈尔滨新区

本报哈尔滨12月22日电(记者郑少忠)记者今天从哈尔滨市政府获悉:国务院日前批准,同意设立哈尔滨新区。哈尔滨新区包括哈尔滨市松北区、呼兰区、平房区的部分区域,规划面积493平方公里。哈尔滨新区区位优势、科技和产业基础比较雄厚、生态环境优良、对俄合作历史悠久、战略地位重要。

新区作为推进“一带一路”建设、加快新一轮东北地区等老工业基地振兴的重要举措,积极扩大面向东北亚开放合作,探索老工业基地转型发展的新路径,为促进黑龙江经济发展和东北地区全面振兴发挥重要支撑作用,努力把哈尔滨新区建设成为中俄全面合作重要承载区、东北地区新的经济增长极、老工业基地转型发展示范区和特色国际文化旅游聚集区。

土地出让 整改追回资金近5684亿元

据新华社北京12月22日电(记者董峻)针对审计署此前开展的土地出让收支和耕地保护的专项审计结果,截至2015年10月底,有关部门和地方通过补征收入、追回资金等促进增收节支5683.9亿元,处理4133人。

22日,审计署审计长刘家义在第十二届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议上,受国务院委托向全国人大常委会报告2014年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况。审计发现有关地区土地出让支出中违规用于弥补行政经费、对外出借、修建楼堂馆所等7807.46亿元。这次共审计了29个省本级、200个市本级和709个县。

中国人均寿命比5年前提高1岁

越富的人越爱运动

据新华社北京12月22日电(记者胡浩)国家卫生计生委主任李斌22日在向全国人大常委会报告深化医药卫生体制改革工作进展情况时介绍,中国居民人均预期寿命2015年预计比2010年提高1岁(据第六次全国人口普查详细汇总资料计算,2010年中国人均预期寿命达到74.83岁——编者注);孕产妇死亡率由2008年的34.2/10万下降至2014年的21.7/10万,婴儿死亡率由2008年的14.9‰下降至2014年的8.9‰。同时,居民个人卫生支出占卫生总费用比重持续下降,由2010年的35.29%下降至2014年的31.99%,为近20年来的最低水平,年内有望实现降至30%的目标。

据新华社北京12月22日电(记者郑直、卢羽晨)两家名为“咕咚”与“挖财”的移动互联网公司22日联合发布的《2015财富健康报告》显示,年收入在20万元至50万元之间的人群在运动健身方面投入最多,每年人均消费2445元。

深圳滑坡事故失联人数减至76人



12月22日,深圳滑坡事故第五次新闻发布会透露,截至当日15时30分,事故失联人数已由85人减至76人,其中51名男性,25名女性;另有16人受伤住院。救援现场目前共动员救援力量4018人,工程设备331台,确定4个作业面,16个重点挖掘区域,救援还在紧张进行。当天上午,国务委员王勇召开专题会议,

就事故应急救援、善后处理和灾害调查等工作进行再部署,并前往灾害现场指导救援工作。国土资源部会同住房和城乡建设部、国家安全生产监督管理总局、公安部等部门和广东省、深圳市有关部门对滑坡灾害原因开展调查。

图为救援人员在现场工作。

新华社记者 梁旭摄

外交部发言人表示

世界记忆名录改革不应政治化

据新华社北京12月22日电(记者靳若城)外交部发言人洪磊22日表示,世界记忆名录改革应当体现广大会员国的意愿,如果某些国家试图将改革政治化,国际社会将坚决反对。据报道,联合国教科文组织正在重新评估世界记忆遗产申报规定。有评论称,此举一定程度上反映了日本的关切。

对此,洪磊在当日例行记者会上表示,联合国教科文组织及其所属机构长期以来一直在讨论对世界记忆名录进行必要的改革,使其更好地发挥保护世界文献遗产和人类共同记忆的积极作用。

“中方主张,有关改革应充分听取会员国的意见,寻求广泛共识。改革应当体现广大会员国的意愿。”

中韩海域划界首轮会谈举行

本报首尔12月22日电(记者陈尚文)中韩海域划界首轮会谈22日在韩国首尔举行。中国外交部副部长刘振民与韩国外交部第二次官赵兑烈分别作为两国政府谈判代表团团长,共同主持了本轮会谈。

双方表示,为公平解决中韩海域划界问题,将根据包括1982年《联

合国海洋法公约》在内的国际法,本着合作共赢和坦诚互信的精神,就两国专属经济区和大陆架主张重叠海域划界事宜进行协商。双方同意建立三级谈判机制。

中韩海域划界第二轮会谈于2016年在中国举行,具体时间通过外交渠道协商。

我维和部队黎以边界紧急避险



12月20日晚,3枚火箭弹从黎巴嫩南部城市苏尔附近射向以色列北部。随后,以色列炮兵向苏尔地区发射了8枚迫击炮弹。中国首批赴黎维和建筑工兵分队营地距离黎以边界仅5公里,为预防不测事件,从20日晚至21日凌晨,官兵们在地下掩体躲避了近4个小时。

图为官兵进入地下掩体躲避。

王永安摄(新华社发)

■ 本报记者 廖政军 文/图

山西面食香飘洛杉矶

山西是中华文明的发祥地之一,山西面食更是中华饮食文化中独具特色的瑰宝。当地时间12月19日,美国第一家正宗的山西刀削面馆落户南加利福尼亚州洛杉矶,揭开了山西面食文化拓展海外市场的序幕。

舌尖品晋韵

随着喜庆的乐曲声响起,这家名为“山西面家”的山西刀削面馆在洛杉矶郡工业市盖尔大街正式开业。餐厅占地300余平方米,有108个餐位,设计为窑洞主题,墙壁借用皮影、砖雕等非物质文化遗产形式点缀,极富山西传统文化风味。

翻开菜谱,香浓诱人的刀削面、筋柔味美的饅头、口感醇厚的筱面鱼鱼,还有过油肉、糖醋丸子、铜火锅等等,浓郁的山西风味,带来舌尖上的晋风晋韵。厨师长胡建新说,面馆的目标消费群体既有当地人,也有美国顾客。“针对西方人喜爱的龙利鱼,我们改良推出了‘龙利鱼烩土豆’,充分满足‘外国胃’。”

为了更好吸引当地人,山西师傅们还现场表演了多种面食技艺。独轮车上头顶刀削面,高跷呼啦圈剪刀、关公扯面、长汤甩饼、长寿一根面、在小面气球上切菜、超细龙须拉面……多个绝活让在场的外国嘉宾“惊掉了下巴”。

此前,在不乏中国各地美食的洛杉矶,正宗的山西餐馆相对少见。山西省商务厅副厅长李志胜坦言:“山西‘走出去’的步伐相对缓慢,但美食是个很好的切入点。”这家面馆正是山西餐饮民营企业首次抱团拓展海外市场的一次尝试。



美国友人叶尔加学习刀削面。

咂出家乡味

“这就是家乡的味道!”家住洛杉矶郡圣盖博市的陈先生手捧着一碗刚刚出锅的刀削面,发出一声感叹。陈先生告诉记者,自己是山西人,已来美20余年,平日里最想念的就是嚼上这样一碗热腾腾的面,满是家乡的味道。

“一叶落锅一叶飘,一叶离面又出刀,银鱼落水翻白浪,柳叶乘风下树梢。”这是“山西面家”印制在宣传册上的几句话,十分形象地描绘出刀削面的制作过程。事实上,面馆特意将厨房透明化,顾客可以透过玻璃看到厨师削面、烹饪的全过程。

据面馆负责人介绍,面馆以经营山西特色面食为主,辅菜是地道山西菜,食材原料选自山西特色农作物及杂粮等,就连店里的许多烹饪调料例如老陈醋等都是用集装箱从山西运来的,保证为顾客提供原汁原味的山西美食。

面条是文化

“世界面食在中国,中国面食在山西。”20日晚,由中国驻洛杉矶总领事馆主办的“山西面食之夜”主题活动成功举办。

活动上,山西广灵民间剪纸艺术传承人高清红现场表演手工剪纸,两位面点师傅则带来独轮车上刀削面、踩高跷拉面和吹面球等特技表演,令在场的嘉宾们啧啧称奇。

美国南加州大学美中学院院长杜克雷充分肯定了山西的美食文化“走出去”,他认为,中国大地物博,各种美食和民俗文化精彩纷呈,应当让更多海外民众加以了解。这无疑会进一步推进中美地方交流和人文交流,增进两国人民相互了解和友谊。他还建议,这样的文化活动还应当走向美国主流媒体,如进入一些早间节目,一定会获得更大反响。